

Впервые на советской сцене

К 150-летию Астраханского
драматического театра

В ТЯЖЕЛЫЕ годы гражданской войны Астраханский драматический театр мобилизовал все свои творческие силы на служение социалистическому отечеству. Именно в это время наш театр, впервые на советской сцене осуществил постановку пьесы Максима Горького «Враги». Это произведение великого пролетарского писателя, написанное им в 1906 году под влиянием первой русской революции, явилось замечательным образцом литературы социалистического реализма. Коллектив театра, хорошо понимая важность и актуальность своей новой работы, тщательно готовился к постановке «Врагов», успешно преодолев все трудности. Вначале в театре даже не оказалось необходимого реквизита, поэтому пришлось обратиться в губернский военный комиссариат с просьбой «...одолжить для нужд театра одну солдатскую белую лагерную палатку со всеми принадлежностями, необходимую для вновь ставящейся пьесы «Враги» М. Горького».

И вот наступил день постановки. Многочисленные афиши извещали астраханцев: «Первый раз в Астрахани негражданная пьеса Максима Горького, бывшая под цензурным запретом старого режима, из жизни рабочих и фабрикантов — «Враги»,

пьеса в трех действиях». Премьера спектакля состоялась 9 октября 1918 года, а на следующий день его постановка повторилась. Астраханцы тепло встретили пьесу любимого писателя. Местные газеты сообщали, что «театр был полон, пьеса смотрелась с неослабным интересом».

Большим мастерством было отмечено исполнение главных ролей горьковской пьесы талантливыми артистами М. А. Бешким, Е. О. Любимовым-Ланским, К. Э. Олигиным, П. А. Каргановым, работавшими тогда в астраханском театре. ныне здравствующая заслуженная артистка РСФСР Л. С. Альянова, свою многолетнюю творческую жизнь посвятившая астраханскому театру, выступила тогда в роли Клеопатры.

Ровно через год, в октябре 1919 года, постановка «Врагов» была возобновлена по инициативе С. М. Кирова, возглавлявшего тогда оборону Астраханского края.

7 декабря 1919 года горьковская пьеса была специально показана воинским частям, прибывшим в Астрахань с красноярского участка фронта.

В. ОРЛОВ,
начальник
государственного
архива Астраханской
области.